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Не звы чай ны ра курсНе звы чай ны ра курс МЕР КА ВАН НЕ 
З АД НОЙ КРЫ НІ ЦЫ — 

ЯШЧЭ НЕ ІС ЦІ НА

— Наш рэ гі ён на зы ва ец ца 
Чэш скі лес. Яшчэ яго на зы-
ва юць «зя лё ным да хам Еў ро-
пы». Гэ та цу доў ная пры род ная 
рэ зер ва цыя за ха ва ла ся дзя-
ку ю чы «жа лез най за сло не». 
Ка рэн ных жы ха роў ад сюль 
вы се лі лі, але ў 90-я га ды, ка лі 
«за сло ны» не ста ла, тэ ры то-
рыя зноў па ча ла за ся ляц ца. 
Ад на з са мых га лоў ных праб-
лем на сён няш ні дзень — вы-
со кая міг ра цыя на сель ніц тва 
па са цы яль на-эка на міч ных 
пры чы нах. Мо ладзь, на жаль, 
не за трым лі ва ец ца і з'яз джае... 
Каб змя ніць сі ту а цыю, ста лі 
ду маць, як пры вя заць дзя цей 
да та го мес ца, дзе яны жы вуць 
і ву чац ца, як уста на віць су вязь 
з ма лой ра дзі май, каб яны ме-
на ві та з ёй звяз ва лі сваю бу ду-
чы ню. Мэ та бы ла, але не бы ло 
срод каў для яе да сяг нен ня, — 
кан ста туе ды рэк тар. — І тут 
да нас дай шоў за клік дзяр жаў-
на га тэ ле ка на ла «ČT24» да лу-
чац ца да пра ек ту «Dіgіnáves». 
Жур на ліс ты-пра фе сі я на лы 
шу ка лі рэ пар цё раў-ама та раў, 
якія бу дуць асвят ляць па дзеі ў 
сва ім рэ гі ё не. У нас на ра дзі ла-
ся сме лая дум ка: а ча му гэ ты мі 
рэ пар цё ра мі не мо гуць стаць 
на шы вуч ні? Па да лі за яў ку і 
бы лі ўклю ча ны ў пра ект — за 
шэсць га доў ён стаў у го ра дзе 
і рэ гі ё не «да маш нім» і зна хо-
дзіц ца ў цэнт ры ўсе агуль най 
ўва гі.

Дзя ку ю чы да лу чэн ню да 
пра ек та шко ла змаг ла аснас-
ціць улас ную ка ман ду рэ пар-
цё раў тэх ні кай і пра грам ным 
за бес пя чэн нем. Вя до ма, раз-
мо ва ідзе пра тэх ні ку, што бы-
ла ў ка ры стан ні, не но вую, тым 
не менш са мім яе на быць бы ло 
бы праб ле ма тыч на. Да та го ж 
пра фе сі я на лы пра да ста ві лі 
ме та дыч ную і пра фе сій ную да-
па мо гу па чат коў цам. І на стаў-
ні каў, і школь ні каў на ву чы лі, як 
пра ца ваць з ка ме рай, як ман-
ці ра ваць сю жэт, рас ка за лі пра 
рэ дак тар скую пра цу і жур на-
лісц кую эты ку. Тэ май пер ша га 
са ма стой на га рэ партажу стаў 
ка ляд ны школь ны кір маш. А 
ўся го бы ло пад рых та ва на ўжо 
124 рэ парт ажы пра па дзеі ў 
шко ле і рэ гі ё не. Яны рэ гу ляр на 
пуб лі ка ва лі ся на сай це Чэш-
ска га тэ ле ба чан ня, а 10 з іх 
на ват тра пі лі ў дзяр жаў нае вя-
шчан не ў пра гра му на він, якая 
транс лю ец ца на ўсю кра і ну.

Ця пер у шко ле ак тыў на 
пра цу юць тры гру пы. У склад 
кож най ка ман ды ўва хо дзяць 
апе ра тар, рэ дак тар, асіс тэнт, 
фа то граф і кі раў нік ка ман ды. 
Уз рост «жур на ліс таў» — ад 
9 да 16 га доў.

З пе да го гаў іх пра цу ку ры-
ру юць на стаў нік ін фар ма ты кі, 
пе да гог па тэ ат раль ным вы ха-
ван ні і тэх нік. Пра ект пра цяг ва-
ец ца ўжо без фі нан са вай пад-
трым кі Чэш ска га тэ ле ба чан ня 
(у шко лу да сы ла юц ца толь кі 
чах лы на мік ра фон з но вы мі 

ла га ты па мі ка на ла), але па-
ра ней ша му школь ні кі мо гуць 
атры маць элект рон ную кан-
суль та цыю ад пра фе сі я на лаў. 
Ка лі, на прык лад, яны жа да-
юць зра біць ней кі сю жэт, але 

ў чымсь ці су мня ва юц ца, у іх 
ёсць маг чы масць звяр нуц ца ў 
«да рос лую» рэ дак цыю на він, 
дзе ім пад ка жуць, як лепш ува-
со біць іх ідэю.

— Мы вель мі цэ нім гэ ту 
да па мо гу, — пад крэс лі вае ды-
рэк тар. — Для пра цы ка ман ды 
рэ пар цё раў па тра бу юц ца ліч-
ба вая ка ме ра з вы ха дам для 
мік ра фо на, шта тыў, устрой-
ства рэ зер во ва га ка пі ра ван-
ня, кам п'ю тар або ноў тбук і 
ліч ба вы фо та апа рат. За ключ-
ная пра ца, ман таж і суб ціт ры 
ро бяц ца з да па мо гай пра гра-
мы Pіnnacle Studіo. Ад сут насць 
ін ша га пра фе сій на га аб ста ля-
ван ня за мя няе ін тэр ак тыў ная 
дош ка: дзе ці лю бяць збі рац ца 
по бач з ёй, каб аб мер ка ваць 
ман таж ві дэа сю жэ ту. Фі наль-
ная вер сія рэ парт ажу ства ра-
ец ца ў вы ні ку агуль най дыс ку-
сіі. Кож ны мае пра ва го ла су...

Па сло вах Ула дзі мі ра Фой-
ста, ак цэнт у іх шко ле ро біц ца 
на пра ект ную дзей насць. На-
прык лад, дзе ці зды ма лі рэ пар-
таж пра тое, як ста ры школь ны 
сад пе ра тва ра ец ца ў эка ла гіч-
ны. Для гэ та га трэ ба бы ло вы-
ву чыць мност ва ма тэ ры я лаў, 
ра за брац ца ва ўсіх ню ан сах 
эка ло гіі і эка ла гіч на га вы ха ван-
ня. Уво гу ле пра ца школь на га 
тэ ле ба чан ня звя за на з вя лі кай 
коль кас цю ву чэб ных прад ме-
таў і аб лас цей: ін фар ма ты кай, 
чэш скай мо вай і лі та ра ту рай, 
гіс то ры яй, па за клас най дзей-
нас цю... Юныя рэ пар цё ры пры-
сут ні ча юць на ці ка вых уро ках, 
на школь ных і па за школь ных 
ме ра пры ем ствах. Ство ра ныя 
імі ві дэа сю жэ ты са школь на га 
жыц ця раз на ты дзень дэ ман-
стру юц ца на пе ра пын ках на 
вя лі кім эк ра не ў га лоў ным ка-
лі до ры. Іх пра цу ўсе з не цярп-
лі вас цю ча ка юць...

— За шэсць га доў жур на ліс-
та мі ў нас па пра ца ва лі больш 
як 70 вуч няў: яны па спра ба ва лі 
ся бе ў ро лі апе ра та раў, сцэ-
на рыс таў, рэ дак та раў, ман та-
жо раў і гу ка апе ра та раў. Дзе ці 
за сво і лі тэх ні ку, пра гра мы для 
апра цоў кі ві дэа і фа та гра фій, 
на бы лі ры та рыч ныя на вы кі...
Ні я ка га кон курс на га ад бо ру ў 
рэ пар цёр скую ка ман ду мы не 
ла дзім. Усе, хто хо ча ўдзель-
ні чаць, да лу ча юц ца. Зна чэн-
не мае толь кі га тоў насць і 

жа дан не дзі ця ці пра ца ваць у 
па за ўроч ны час. Ужо ў пра цэ-
се пра цы вы свят ля ец ца, хто і 
якую функ цыю бу дзе вы кон-
ваць, што ка му блі жэй, — тлу-
ма чыць Ула дзі мір Фойст. — Вя-
лі кі плюс — пра ца школь ні каў 
у ка ман дзе, на быц цё агуль ных 
каш тоў нас цяў, але пры гэ тым 
ёсць маг чы масць рэа лі за цыі 
ўлас ных ідэй.

У шко ле ву чыц ца хлоп чык 
з цы ган скай сям'і. Ра ней да во-
дзі ла ся пе ра кон ваць яго баць-

коў, што дзі ця па він на ха дзіць 
у шко лу. Але як толь кі хлоп-
чык увай шоў у ка ман ду рэ-
пар цё раў, стаў лен не баць коў, 
быц цам па ўзма ху ча роў най 
па лач кі, кар ды наль на змя ні ла-
ся, і яны ста лі ці не га лоў ны мі 
фа на та мі школь на га сай та. «А 
ка лі баць кі за хо дзяць на сайт, 
яны мо гуць уба чыць там і ін-
шую ка рыс ную ін фар ма цыю, 
якую ад мі ніст ра цыя імк нец ца 
да вес ці да іх ве да ма», — жар-
туе ды рэк тар.

За шэсць га доў іс на ван ня 
пра ек та ні вод ная па дзея ў рэ-
гі ё не не за ста ла ся не за ўва жа-
най школь ны мі рэ пар цё ра мі.

— Мы зла ма лі стэ рэа тып і 
да ка за лі, што на ват ма лень кая 
пра він цый ная шко ла, якая на-
ліч вае ўся го 250 вуч няў, мо жа 
быць па спя хо вай і кан ку рэн-
та здоль най, — пад крэс лі вае 
спа дар Фойст. — Змя ні ла ся і 
свя до масць у на шых вуч няў. У 
якас ці ўзна га ро ды за іх дзей-
насць яны атры ма лі маг чы-
масць зняць са ма стой ны «вя-
лі кі» рэ пар таж не па срэд на ў 
сту дыі Чэш ска га тэ ле ба чан ня. 
Пра Па бя жо ві цэ і на шу шко-
лу да ве да лі ся ва ўсёй Чэ хіі. 
Пе ра лік вы гад, якія мы атры-
ма лі ад рэа лі за цыі пра ек та, 
я ма гу пра цяг ваць бяс кон ца: 
гэ та ўмен не вуч няў пра ца-
ваць з ме дыя, ары ен та цыя ў 
праб ле ма ты цы, вы ха ван не 
гус ту, па вы шэн не ад каз нас-
ці і са ма ацэн кі, пры цяг нен не 
ўва гі баць коў да школь ных 
па дзей... Да та го ж ство ра-
ныя да ку мен таль ныя філь мы 
ўяў ля юць са бой каш тоў ную 
хро ні ку як жыц ця шко лы, так 
і ўся го рэ гі ё на... А мі нус я ба чу 
толь кі адзін — гэ та кан ку рэн-
цыя па між школь ні ка мі. Каб 
яе не пад трым лі ваць і не да-
пус каць, мы па ста ян на мя ня-
ем у ка ман дзе ро лі...

Між ін шым пра ект «Dіgі-
náves» па цяг нуў за са бой но-
вы — «Чэш скі лес — мес ца, 
дзе я жы ву». Шко ла атры ма ла 
пад яго еў ра пей скі грант. Да 
пра ек та пад клю чы лі ся і тры су-
сед нія шко лы. Вуч ні ства ра юць 
аў тар скія філь мы пра род ныя 
мяс ці ны. Ідэя за клю ча ец ца ў 
тым, каб аха піць як ма га больш 
шы ро кі спектр тэм і ўзба га ціць 
школь ную ву чэб ную пра гра му 
рэ гі я наль най тэ ма ты кай.

ПА КАЗ ВАЕ... 
ШКОЛЬ НАЕ TV

На ват ма лень кая пра він цы яль ная шко ла 
мо жа быць па спя хо вай

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Пра ме ды я адукацыю мы ў на шай шко ле 
па ча лі за дум вац ца пры клад на 15 га доў та му, 
гэ та зна чыць, за не каль кі га доў да та го, як 
ад най мен ны прад мет у Чэ хіі стаў аба вяз ко вай 
част кай ву чэб най пра гра мы, — пад крэс лі вае 
спа дар Трун да. — На прык лад, ёй мы зай ма-
лі ся на ўро ках чэш скай мо вы пры раз бо ры 
фель е то наў, пры зна ём стве з твор час цю вя-
до мых лі та ра та раў, якія бы лі яшчэ і жур на ліс-
та мі, — Яна Не ру ды і Ка рэ ла Ча пе ка.

У якас ці скраз ной тэ мы ме ды я адукацыя 
за раз уклю ча на ў аба вяз ко вую ву чэб ную пра-
гра му ўсіх ба за вых школ (ба за выя шко лы ў 
Чэ хіі раз лі ча ны на вуч няў ад 6 да 15 га доў. — 
Аўт.). На на цы я наль ным узроў ні сфар му ля-
ва ныя ча ка ныя вы ні кі ад ука ра нен ня та кой 
аду ка цыі, але кож ная шко ла са ма вы ра шае, 
бу дзе яна рэа лі зоў ваць ме ды я адукацыю як 
асоб ны прад мет ці як тэ му, якая вы ву ча ец ца ў 
рам ках роз ных прад ме таў, або ў шко ле бу дуць 
кам бі на ваць абод ва гэ тыя спо са бы.

Трэ ба мець на ўва зе, што шко лам у Чэ хіі 
ўлас ці вая вель мі вы со кая сту пень аў та но-
міі: там не іс нуе адзі най пра гра мы і адзі ных 
пад руч ні каў, кож ная з іх мо жа на пі саць сваю 
ву чэб ную пра гра му — га лоў нае, каб яна ад-
па вя да ла вы зна ча ным кры тэ ры ям і кан чат ко-
вым мэ там — раз віц цю пэў ных кам пе тэн цый 
у вуч няў. Поў ную ад каз насць за ўсё ня се ды-
рэк тар шко лы.

— Як вы ду ма е це, ці за сво яць дзе ці, ска-
жам, за кон Нью та на, ка лі ім пра яго не рас-
ка жуць у шко ле? А ці на ву чац ца пра ца ваць 
на кам п'ю та ры і ка рыс тац ца са цы яль ны мі 
сет ка мі? Не су мня ва ю ся, што мно гія на шы 
вуч ні больш упэў не на ад чу ва юць ся бе ў 
ІТ-све це, чым іх пе да го гі. Та му на ша за да ча — 
на ву чыць іх не тэх на ло гі ям, а як пра ца ваць 
са змес там, — ка жа пе да гог. — У ву чэб най 
пра гра ме на пі са на, што ву чань па ві нен умець 
ары ен та вац ца ў праб ле мах су час на га све ту, 
але там ні чо га не ска за на пра тое, што дзе ці 
па він ны вы ву чаць вай ну ў Юга сла віі, укра ін скі 
кры зіс ці вай ну ў Сі рыі. Лі чыц ца, што на стаў-
нік гіс то рыі — пра фе сі я нал, які сам цу доў-
на ве дае, ча му трэ ба ву чыць дзя цей, каб не 
пра пус ціць ні чо га важ на га. Рам кі па ча се на 
тую ці ін шую тэ му яму так са ма ні хто не вы зна-
чае. Чэ хаў кры зіс ва Укра і не за кра нуў са мым 
не па срэд ным чы нам, па коль кі ў на шу кра і ну 
пры яз джа юць бе жан цы з гэ тай кра і ны. І не ўсе 
ме дыя і ка рыс таль ні кі са цы яль ных се так ста-
вяц ца да гэ та га фак та ад ноль ка ва пры яз на. 
Але для нас важ на, каб вуч ні ары ен та ва лі ся 
ў сі ту а цыі. З гэ тай мэ тай на стаў нік па пра сіў 
вуч няў знай сці па ве дам лен не аб па дзе ях ва 
Укра і не ў роз ных ме дыя, але з умо вай, што 
хоць ад на кры ні ца па він на быць за меж най. 
У кла се, дзе да ва ла ся за дан не, бы ло пяць 
укра ін цаў (пры чым, як з за ход няй, так і з ус-
ход няй част кі кра і ны) і адзін ра сі я нін. Ці ка ва, 
што ўсе пры не се ныя ў клас мер ка ван ні ад-
роз ні ва лі ся. Але мы і не шу ка лі пра віль на га 
пунк ту гле джан ня. Для нас бы ло важ ным, каб 
вуч ні ра зу ме лі, што по гляд, агу ча ны ад ной з 
ме ды як ры ніц, не з'яў ля ец ца іс ці най. Ме дыя 
мо гуць аба пі рац ца на роз ныя мер ка ван ні... У 
бя гу чым на ву чаль ным го дзе праб ле ма ты ка 
іміг ра цый най хва лі, якая на кры ла Еў ра са юз, 
без умоў на, бу дзе на ўро ках у цэнт ры ўва гі.

Пе да го гі тлу ма чаць школь ні кам, што ў кож-
на га ча ла ве ка ёсць пра ва на ўлас ную дум ку, 
але мер ка ван не, якое аба пі ра ец ца толь кі на 
аса біс ты до свед або ін фар ма цыю, па чу тую, 
на прык лад, ад ін шых вуч няў ці сяб роў, не мае 
та кой каш тоў нас ці, як ін фар ма цыя, што аба пі-
ра ец ца на вы ву чэн не спе цы я лі за ва най лі та ра-
ту ры, на на ву ко вы до свед або да сле да ван не.

— Ка лі ме ды я адукацыя мо жа да па маг чы 
нам у вы ву чэн ні фі зі кі, хі міі, гіс то рыі ці му зыч-
ных дыс цып лін, то я не ба чу ні я кіх пры чын, каб 
яе не вы ка рыс тоў ваць, — ка жа Ір жы Трун да.

На прык лад, на ўро ках фі зі кі ў шко ле вуч-
ням пра па на ва лі аца ніць плю сы і мі ну сы роз ных 
энер ге тыч ных кры ніц з пунк ту по гля ду іх уплы ву 
на на ва коль нае ася род дзе. Школь ні кі пе ра ліч-
ва лі ад наў ляль ныя і не ад наў ляль ныя кры ні цы 

энер гіі. Да рэ чы, на тэ ры то рыі Чэ хіі зна хо дзяц ца 
дзве атам ныя стан цыі — не да лё ка ад мя жы з 
Аў стры яй. Мно гім су сед ства з мір ным ата мам 
не па да ба ец ца, та му гу чаць дум кі, што энер гію 
трэ ба зда бы ваць з ву га лю. У аў стрый скіх ме-
дыя так са ма да во лі час та з'яў ля юц ца не га тыў-
ныя вод гу кі аб энер ге тыч най па лі ты цы чэ хаў, 
гу чаць роз ныя ар гу мен ты. Вуч ні па він ны бы лі 
азна ё міц ца з усімі мер ка ван ня мі, у тым лі ку з 
по гля да мі жы ха роў рэ гі ё наў, дзе зда бы ва ец ца 
ву галь. Гэ та, да рэ чы, рэ гі ё ны з са май скла да най 
эка ла гіч най сі ту а цы яй. Да та го ж зда бы ча ву га-
лю вя дзе да вы ся лен ня пры лег лых на се ле ных 
пунк таў, та му лю дзі, якія там жы вуць, лі чаць 
атам ную энер гію вель мі доб рым ва ры ян там. Ва 
ўсім гэ тым да вя ло ся пе ра ка нац ца і вуч ням.

У Вра тыс лаў скай шко ле пе да го гі вель-
мі ак тыў на вы ка рыс тоў ва юць і маг чы мас ці 
YouTube. На ві дэа хос тын гу яны вы клад ва юць 
ка рыс ную ві дэа ін фар ма цыю і да юць вуч ням 
спа сыл кі. На пы тан не, а ці не мо жа шко да ад 
YouTube, ку ды «злі ва юц ца» ты ся чы ві дэа ро лі-
каў што дня, пе ра ва жаць над ка рыс цю, спа дар 
Трун да ка жа: «Ні ў якім ра зе. Ме на ві та та му 
мы і зай ма ем ся ме ды я а ду ка цы яй, каб пры віць 
на шым вуч ням эты ку зна хо джан ня ў са цы-
яль ных ме дыя. Пы тан не пра за ба ро ну ней кіх 
ін тэр нэт-рэ сур саў на ват не мо жа ста віц ца».

Пад час апош ніх лет ніх ка ні ку лаў маг чы-
мас ця мі YouTube ска рыс та ла ся на стаў ні ца 
му зы кі. Яна вы кла ла там ві дэа, дзе ву чы ла 
пры го жа спя ваць чэш скі гімн. Спра ва ў тым, 
што му зыч ная кам па зі цыя мае вель мі скла-
да ны ін та на цый ны ма лю нак, а та му праб ле-
ма тыч ная для вы ка нан ня.

— На ша на стаў ні ца па дзя лі ла ўвесь гімн 
на част кі: спа чат ку яна спя ва ла не вя лі кі фраг-
мент, а за тым вя до мы му зы кант прай гра ваў 
ад па вед ную ме ло дыю. Та кім чы нам, ва ўсіх 
бы ла маг чы масць паў та рыць толь кі што па-
чу тае. Ка лі я па гля дзеў гэ та ві дэа, то жах-
нуў ся — як жа мы ра ней дрэн на пе лі наш 
гімн! — усмі ха ец ца ды рэк тар шко лы. — За тое 
1 ве рас ня, ка лі ўсе вуч ні са бра лі ся на ста ды-
ё не, мы сі ту а цыю вы пра ві лі...

Да цэнт ка фед ры мар ке тын га вай ка му ні-
ка цыі і су вя зяў з гра мад скас цю фа куль тэ-
та са цы яль ных на вук Кар ла ва ўні вер сі тэ та, 
жур на ліст Да від КЛІ МЕШ упэў не ны, што для 
вы кла дан ня ме ды я адукацыі не да стат ко ва на пі-
саць адзін доб ры пад руч нік і яе нель га за гнаць 
у адзін на ву чаль ны курс. Ме ды я а ду ка ва насць 
мо жа быць рэ клам най, філь ма вай, элект рон-
най і ін шай.

— Вуч ням мож на рас ка заць, як ства раль ні кі 
па пу ляр ных рэ алі ці-шоу ма ні пу лю юць свя до-
мас цю пры хіль ні каў та ко га тэ ле пра дук ту. Да 
ства рэн ня шоу пры цяг ва юц ца доб рыя псі хо ла-
гі, якія ма дэ лю юць сі ту а цыі, пра ва ку юць кан-
флік ты па між удзель ні ка мі, на столь кі дэ та лё ва 
пра пра цоў ва юць усе дэ та лі, каб у гле да чоў бы-
ло ад чу ван не ўлас най пры сут нас ці па ін шы бок 
эк ра на, — ка жа вы клад чык уні вер сі тэ та. — Да-
рэ чы, баць кі ў Чэ хіі вель мі со чаць за тым, што 
іх дзе ці гля дзяць па тэ ле ба чан ні, але зу сім не 
ве да юць, што яны шу ка юць у ін тэр нэ це. Пра-
па нуй це школь ні кам аха рак та ры за ваць улас-
нае ін фар ма цый нае ася род дзе. Якія кры ні цы 
ін фар ма цыі ста яць у іх на пер шым мес цы? Не 
су мня вай це ся, што гэ та бу дуць са цы яль ныя 
сет кі. Та му дзе цям трэ ба тлу ма чыць, што не 
ўся ін фар ма цыя ў ін тэр нэ це — раў на знач ная.

«Ка лі ме ды я адукацыя мо жа 
да па маг чы нам у вы ву чэн ні 
фі зі кі, хі міі, гіс то рыі ці му зыч ных 
дыс цып лін, 
то я не ба чу ні я кіх пры чын, 
каб яе не вы ка рыс тоў ваць».

Пры віць лю боў да ма лой ра дзі мы праз ства рэн не школь-
на га да ку мен таль на га клу ба вы ра шы лі ў не вя ліч кай 
ба за вай шко ле чэш ска га га рад ка Па бя жо ві цэ. Пра тое, 
ка му прый шла гэ та ідэя і як звы чай ныя школь ні кі з пра-
він цый на га га рад ка, раз ме шча на га на мя жы з Гер ма ні-
яй, ста лі рэ пар цё ра мі Чэш ска га тэ ле ба чан ня, рас ка заў 
ды рэк тар шко лы Ула дзі мір ФОЙСТ.

Да від Клі меш: «Ства раль ні кі рэ алі ці-шоу 
ма ні пу лю юць на шай свя до мас цю...»

«У нас на ра дзі ла ся 
сме лая дум ка: 
а ча му гэ ты мі 
рэ пар цё ра мі не мо гуць 
стаць на шы вуч ні?»


